
KOVÁCS KÁLMÁN INFORMATIKAI ÉS HÍRKÖZLÉSI
MINISZTER, A MAGYAR ÛRKUTATÁSI TANÁCS 
ELNÖKE FÖLDMÉRÉSI ÉS TÁVÉRZÉKELÉSI 
INTÉZETHEZ KIHELYEZETT SAJTÓTÁJÉKOZTATÓJA

2003. szeptember 12-én a Földmérési és Távérzé-
kelési Intézet (FÖMI) székházában kihelyezett sajtótá-
jékoztatót tartott Kovács Kálmán, az ûrkutatást felügye-
lõ informatikai és hírközlési miniszter. A tájékoztatót
megelõzõen a megjelent vendégek – Kovács Kálmán
mellett Berczi Norbert helyettes államtitkár (FVM),
Apagyi Géza fõosztályvezetõ (FVM), Both Elõd, a Ma-
gyar Ûrkutatási Iroda (MÛI) igazgatója – informálód-
tak a FÖMI-ben folyó ûrkutatási tevékenységrõl.

A sajtótájékoztatón szó esett a magyar ûrkutatás
aktuális kérdéseirõl, többek között arról, hogy a
2003. évre az Informatikai és Hírközlési Minisztérium

költségvetésébõl 200 MFt-ot biztosított hazai témapá-
lyázatokra. A MÛI által nyilvánosan meghirdetett pá-
lyázati felhívásra 63 pályázat érkezett be. Az Ûrkuta-
tási Tudományos Tanács szakmai véleménye alapján
a pályázatok elfogadásáról a MÛI igazgatója döntött.
Tematikailag a pályázatok a következõ fõbb területe-
ket fedik le: fedélzeti berendezések építése, az ûrtevé-
kenység eredményeinek gazdasági alkalmazásai, ûr-
élettani kutatások, egyéb alapkutatások, valamint ok-
tatás és ismeretterjesztési feladatok. A pályázók több-
nyire egyetemi és akadémiai kutatóhelyek, más költ-
ségvetési szervek, továbbá ûripari kisvállalkozások.

Miniszter úr bejelentéseit követõen a sajtótájékozta-
tón dr. Both Elõd, a MÛI igazgató a következõkrõl tá-
jékoztatta az újságírókat.

1. A MÛI 2003. augusztus 5-én a tevékenységéhez
méltóbb, új irodákba költözött, az Informatikai és
Hírközlési Minisztérium épületébe (1077 Bp. Dob u.
75–81.). A MÛI új telefonszáma: 461-3639, faxszá-
ma: 351-0353. Postacíme: 1410 Bp. pf. 138. E-mail
címeink változatlanok (titkárság: hso@hso.hu).

2. Megjelent az Ûrtevékenység Magyarországon
2002 c. évkönyv. A kötetet eljuttattuk a sajtó képvi-
selõinek, további példányok a MÛI-tõl e-mailben igé-
nyelhetõk (kérjük megjelölni, mely sajtótermékben,
milyen jellegû anyag készítéséhez kívánják a kötetet
használni, illetve a megjelent anyagból kérünk egy
példányt!). A kötet beszámol a MÛI és a hazai kuta-
tóhelyek, valamint néhány kis- és középvállalkozás ûr-
kutatással összefüggõ tevékenységérõl. Az idei kötet
újdonsága, hogy önálló fejezetként jelent meg az ok-
tatás, ismeretterjesztés. Nagyobb cikkeink az ELTE
épületén üzembe helyezett mûholdas vevõ hasznosítá-
sával, a Miskolci Egyetemen fejlesztett ûrkemence tör-
ténetével és a mûholdas navigáció közeljövõjével fog-
lalkoznak.

3. Június 16-án megkezdte mûködését a MÛI hon-
lapja a www.hso.hu címen. Az anyagok feltöltése fo-
lyamatosan történik, de jelentõs mennyiségû informá-
ció máris megtalálható a honlapon. Kérjük a sajtó
képviselõit, hogy a honlap segítségével is kísérjék fi-
gyelemmel a magyar ûrkutatás eseményeit, eredmé-
nyeit.

Ez után a FÖMI – mint a magyar ûrkutatás egyik
bázisintézménye – illetékesei lehetõséget kaptak az in-
tézetben folyó kutatási programok ismertetésére.
Csornai Gábor, a FÖMI Távérzékelési Központjának
(TK) vezetõje a távérzékelés – vagyis az ûr- és
légifelvételek tudományos és gazdasági célú felhasz-
nálása – mezõgazdasági alkalmazásait mutatta be. A
szántóföldi növénymonitoring és termésbecslõ prog-
ram (NÖVMON) 1997 óta mûködik üzemszerûen.
1980-tól kezdve összesen mintegy 300 emberévnyi
kutató-fejlesztõ munka fekszik benne. Az eredmény:
az ország nyolc, legfontosabb szántóföldi növényére
vonatkozó pontos termésbecslés, még az aratás elõtt!
A Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium
számára évente négyszer, elõre meghatározott napo-
kon átadott jelentések tartalmazzák a vetésszerkezetre
és a hozam területi változásaira utaló adatokat is.
Mindez teljesen objektív, így elengedhetetlen segítség
a megfelelõ agrárpolitikai döntések meghozatalához.
A nemzetközileg elismert, egyedülálló eljárás a látha-
tó és infravörös tartományban, rendszeresen készült
ûrfelvételeket használ. Fizikai alapja, hogy a különbö-
zõ növényfajták sugárzási képe egyedi. Az óriási kuta-
tási befektetésre az automatikus, pontos és részletes
információszerzés módszerének kidolgozásához volt
szükség. A módszer a jó, de az aszályos és a belvizes
években is kitûnõen vizsgázott. (A technológiát egyéb-
ként a belvíz, árvíz és aszály követéséhez, dokumentá-
lásához is használják.) A termésbecslés kísérleti szin-
ten ma már a mezõgazdasági tábla mérettartomá-
nyában is mûködik.
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Az Európai Unióhoz való jövõ májusi csatlakozás
egyik legégetõbb kérdése az agrártámogatások elosz-
tása. Az EU rendszerének bevezetésével megnõ a táv-
érzékelés jelentõsége, s ez közvetve mintegy egymillió,
a mezõgazdaságból élõ honfitársunkat érinti. A FÖMI

TK egyrészt a térképhelyes légifelvételeken alapuló
Mezõgazdasági Parcella Azonosító Rendszer (MePAR)
kiépítésével, másrészt a terület alapú agrártámogatá-
sok távérzékelésen alapuló ellenõrzésével segíti a kifi-
zetések objektív, pontos lebonyolítását. A MePAR ki-
építése, térinformatikai rendszerének kialakítása és
mûködtetése társadalmi szolgáltatás szintjére emeli a
távérzékelési adatok használatát. Jövõre minden gaz-
dálkodó színes légifénykép (ortofotó) háttérrel ki-
nyomtatott térképet és ûrlapot kap, amelyen be kell
jelölje a táblák méretét, mûvelési módját, támogatási
igényét stb. A gazdálkodással kapcsolatos tábla szin-
tû tervezést, a döntéseket ûrfelvételek tematikus kiér-
tékelésének szolgáltatásával is lehet segíteni.

A támogatások kifizetésének jogosságát a leggyor-
sabban szintén távérzékelés segítségével lehet kont-
rollálni. A FÖMI 2000 óta végzi operatívan a nemze-
ti földalapú támogatás ellenõrzésének programját.
Több alkalommal készített, nagy felbontású ûrfelvéte-
lek sorozatával lehetõvé válik a gazdálkodók kérel-
mében szereplõ állítások (vetésterület, termesztett nö-
vényfajta) rendkívül megbízható ellenõrzése. Tavaly
8400 kérelmet (40 ezer táblát) vizsgáltak, az ország
kiválasztott területein (kb. 6%-os minta). A 2004-tõl
bevezetendõ új támogatási rendszerben is a távérzé-
kelés lesz az elsõ számú ellenõrzési módszer. Az ob-
jektív eljárás nem csak a költségvetés, de a kérelme-
zõk érdeke is. Vitás esetekben, a helyszíni kiszállás so-
rán egyébként szintén ûrtechnikát, mûholdas (GPS-es)
helymeghatározást végeznek a táblák méretének pon-
tos megállapítására.

Az ûrtechnika tehát jóval közelebb van hozzánk,
mint azt sokan gondolnák! 

Büttner György, a FÖMI TK (TK) osztályvezetõje
mutatta be röviden a CORINE program hazai ered-
ményeit. A programot az Európai Bizottság indította
1985-ben, azzal a céllal, hogy a tagállamokra vonat-
kozó környezeti adatok gyûjtését összehangolja. En-
nek része a felszínborítás – vagyis a földfelszín vizuá-
lisan megfigyelhetõ, egy évnél hosszabb periódussal
változó biofizikai jellemzõinek – térképezése. A mun-
kához távérzékelési mesterséges holdak adatait hasz-
nálják, hiszen azok a tényleges állapotot mutatják be,
ellentétben a többé-kevésbé elavult hagyományos to-
pográfiai térképekkel. A felvételek értelmezése, számí-
tógépes feldolgozása komoly kutatómunkát igényel.

A százezres méretarányú, 1985 és 2000 közt folyt
felmérésbe (CLC100) 25 másik európai ország mel-
lett hazánk is bekapcsolódott.  EU csatlakozásunk
elõkészítése során azonban szükség volt frissebb, még
részletesebb felszínborítási adatokra. Egy 1996-ban
született kormánydöntés nyomán megindult az ötve-
nezres méretarányú térképezés. A több mint 50 ember
munkája nyomán mostanra elkészült új adatbázis
mind tartalmilag, mind területi felbontásban lényege-
sen részletesebb az európai szintûnél. A legkisebb tér-
képezett folt mérete 4 ha (200 m × 200 m), állóvi-
zekre pedig 1 ha (100 m oldalú négyzet). Az adatbá-
zis 1998–99-es SPOT ûrfelvételek számítógépes értel-
mezésével készült. A munkához természetesen szük-
ség volt topográfiai térképekre, terepbejárásra, s az
ellenõrzést külsõ szakemberek végezték. A magyaror-
szági viszonyokhoz illeszkedõ, az európainál jobban
részletezett nómenklatúra öt fõ kategóriában (mester-
séges felszínek, mezõgazdasági, természetes, vizenyõs
területek, vizek) mintegy nyolcvanféle felszínborítási tí-
pust különböztet meg. Az adatbázist számos területen
(agrár-környezetvédelem, környezet- és természetvé-
delem, vidékfejlesztés, vízgazdálkodás) hasznosítják.
A projektet a két leginkább érintett minisztérium (a
Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési, illetve a Környe-
zetvédelmi és Vízügyi) támogatta. 

Idõközben megindult a CLC2000 nevû európai
projekt, amelynek célja az eredeti, százezres méret-
arányú térképezés felújítása, a 2000. évre bekövetke-
zett változások nyomon követése. Landsat TM mû-
holdfelvételek alapján a magyarországi munka idén
decemberre egyharmad részben, 2004 májusára tel-
jesen elkészül majd a FÖMI TK-ban. A CORINE fel-
színborítási adatok – tudományos jelentõségük mellett
– országos, de regionális vagy kistérségi szinten is se-
gíthetnék a gazdasági döntéshozatalt.

Frey Sándor (www.urvilag.hu) – Winkler Péter
(www.fomi.hu)
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A sajtótájékoztató elnöksége (balról): dr. Berczi Norbert
helyettes államtitkár (FVM), dr. Kovács Kálmán miniszter
(IHM), dr. Mihály Szabolcs fõigazgató
(FÖMI), dr. Both elõd igazgató(MÛI), Apagyi Géza mb.
fõosztályvezetõ (FVM)


